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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 12.04.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, den 06.03.2024, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Bürgermeisterin Nadine Leonhardt  Verwaltung 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Ratsmitglied Willi Broschk  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Rainer Greven  SPD 
Frau Ratsmitglied Marion Haustein  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling  SPD 
Herr Ratsmitglied Harald Kommer  SPD 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen  SPD 
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Aaron Möller  SPD 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Noah Bach  CDU 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr Fraktionsvorsitzender Wilfried Berndt  CDU 
Herr Ratsmitglied Willi Bündgens  CDU 
Frau Ratsmitglied Catarina dos Santos-Wintz RM dos Santos-Wintz verließ die Sit-

zung und stimmte ab Tagesord-
nungspunkt 13 nicht mehr mit ab. 

CDU 

Herr Ratsmitglied Heinz-Theo Frings  CDU 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Herr Ratsmitglied Marc Müller  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Michael Cremer  BASIS 
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner  BASIS 
Herr Ratsmitglied Holmer Milar  BASIS 
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier RM Sauerbier stimmte ab Tagesord-

nungspunkt 4.1 mit ab. 
BASIS 
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Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Ratsmitglied Gabriele Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich  AfD 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze  FDP 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Ratsmitglieder 
Herr Ratsmitglied Albert Borchardt  DIE LINKE 

Von der Verwaltung 
Frau Corinna Bederke  Verwaltung 
Herr Leo Breuer  Verwaltung 
Herr René Costantini  Verwaltung 
Frau Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Frau Annika Effenberg  Verwaltung 
Herr Michael Effenberg  Verwaltung 
Herr Fabian Esser  Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter Hermann Gödde  Verwaltung 
Frau Silvia Hannemann  Verwaltung 
Frau Tamara Hartel  Verwaltung 
Frau Brigitte Höne  Verwaltung 
Frau Sandra Hunscheidt-Fink  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Axel Johnen  Verwaltung 
Frau Nora Liebenthal  Verwaltung 
Herr Michael Mathar  Verwaltung 
Frau Stadtkämmerin Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Martin Quadflieg  Verwaltung 
Herr Michael Raida  Verwaltung 
Herr Thomas Rehahn  Verwaltung 
Herr René Schulz  Verwaltung 
Frau Stephanie Schwarz  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Herr Achim Vogelheim  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Angela Huth  Verwaltung 
Frau Nicoletta Lebotesi  Verwaltung 

 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Claudia Moll  SPD 

 
 

BMin Leonhardt eröffnete die Sitzung des Stadtrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, Mit-
arbeiter*innen der Verwaltung, die Vertreter*innen der Presse sowie die anwesenden Zuhörer*innen.  
 
BMin Leonhardt stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Stadtrates sowie die Tagesordnung frist- 
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates gegeben sei. Außerdem 
wies sie auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemein-
deordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Ton-
bandaufnahmen grundsätzlich untersagt seien. 
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RM Winterich beantragte die Erweiterung der Tagesordnung der von der AfD-Fraktion verfassten Reso-
lution vom 06.03.2024 mit dem Betreff: „Einigkeit – Recht – Freiheit“.  
Bei einer Enthaltung (RM Häfner), zwei Ja-Stimmen (AfD) und 44 Nein-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BA-
SIS, FDP, RM Borchardt) lehnte der Rat der Stadt Eschweiler die Erweiterung der Tagesordnung mehr-
heitlich ab.   
 
BMin Leonhardt gab den Hinweis, dass es zu dem Tagesordnungspunkt 3 mit der Verwaltungsvorlage 
080/24 noch Klärungsbedarf gäbe. Sie empfahl deshalb die Verwaltungsvorlage 080/24 von der Tages-
ordnung abzusetzen und auf die nächste Sitzung des Stadtrates zu verschieben.  
RM Krauthausen beantragte daraufhin den Tagesordnungspunkt 3 von der Tagesordnung abzusetzen.  
Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte diesem Antrag einstimmig zu.  
  
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in 
der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Neubau des Gaskraftwerks am Kraftwerkstandort Weisweiler; hier: mündlicher 
Vortrag 

 

 2   Fragestunde für Einwohner  

 3   Wahl der/des ersten und zweiten stlv. Vorsitzenden des Aufsichtsrates der Wie-
deraufbaugesellschaft Eschweiler mbH 

080/24 

 4   Umbesetzungen in Ausschüssen, Organen juristischer Personen und Personen-
vereinigungen 

 

 4.1   Umbesetzungen im Jugendhilfeausschuss 086/24 

 4.2   Umbesetzung im Sozial- und Seniorenausschuss; hier: Antrag der CDU-Fraktion 
vom 19.02.2024 

085/24 

 4.3   Umbesetzung von Vertretern der Stadt Eschweiler in Organen juristischer Perso-
nen und Personenvereinigungen 

059/24 

 5   Anträge von Fraktionen  

 5.1   Liveübertragung von Ratssitzungen; hier: Antrag der AfD-Fraktion vom 
15.02.2024 

087/24 

 5.2   Ablehnung geschlechtergerechter Sprache in städt. Dokumenten und Veröffent-
lichungen 

079/24 

 5.3   Förderung der Dorfentwicklung gem. des Programms des Land NRW; hier: Antrag 
der AfD-Fraktion vom 15.02.2024 

095/24 

 6   Kenntnisgaben  

 6.1   Ermächtigungsübertragungen ins Haushaltsjahr 2024 088/24 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Anerkennung von ruhegehaltfähigen Dienstzeiten 069/24 

 9   regio iT: Verschmelzung der elect iT GmbH auf die vote iT GmbH 089/24 

 10   Ankauf einer Ackerlandfläche 024/24 

 11    Erwerb von Grundstücken;  Verzicht auf den Eintritt einer aufschiebenden Be-
dingung 

076/24 

 12   Vergabeangelegenheiten  
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 12.1   Maler- und Lackierarbeiten, Schulzentrum Jahnstraße 074/24 

 12.2   Lieferung eines Rettungswagens für die Feuer- und Rettungswache 068/24 

 13   Wärmeservicevertrag zwischen der Städtische Wasserwerk Eschweiler GmbH 
(StWE) und der Stadt Eschweiler 

093/24 

 14   Entwicklungsgesellschaft indeland GmbH (EwiG) 073/24 

 15   Anfragen und Mitteilungen  

 15.1   Unterrichtung des Rates gem. § 113 Abs. 5 GO NRW  

 

Öffentlicher Teil 

   
1 Neubau des Gaskraftwerks am Kraftwerkstandort Weisweiler; hier: mündli-

cher Vortrag 
 

  
 Mitarbeitende vom RWE hielten einen Vortrag zu dem Thema “Neubau des Gaskraftwerks am 

Kraftwerkstandort Weisweiler“. 
 
Anschließend unterbrach BMin Leonhardt die Sitzung für eine Pause von 18.21 Uhr bis 18.32 Uhr.    

   
2 Fragestunde für Einwohner  
  
 BMin Leonhardt gab bekannt, dass eine Anfrage von Herrn Widynski eingegangen sei. Gemäß der 

Geschäftsordnung des Rates der Stadt Eschweiler werden die Anfragen des Herrn Widynski 
schriftlich beantwortet, da dieser nicht anwesend war.   

   
3 Wahl der/des ersten und zweiten stlv. Vorsitzenden des Aufsichtsrates der 

Wiederaufbaugesellschaft Eschweiler mbH 
080/24 

  
 -abgesetzt-   

   
4 Umbesetzungen in Ausschüssen, Organen juristischer Personen und Perso-

nenvereinigungen 
 

   
4.1 Umbesetzungen im Jugendhilfeausschuss 086/24 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:  

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die folgenden Änderungen im Ju-
gendhilfeausschuss:  
 
bisheriges beratendes Mitglied:   neues beratendes Mitglied: 
Herr David Kirn      Frau Sophie Reinartz 
(Vertreter des Malteser Hilfsdienst e. V.)   (Vertreterin des Malteser Hilfsdienst e. V.)  
 
bisheriges stv. beratendes Mitglied:  neues stv. beratendes Mitglied: 
Herr Lukas Ritgens     Herr David Kirn  
(Vertreter des Malteser Hilfsdienst e. V.)   (Vertreter des Malteser Hilfsdienst e. V.)  
 
 
bisheriges beratendes Mitglied:   neues beratendes Mitglied: 
Frau Anita Permantier     Frau Bianca Schmitz  
(Vertreterin der Kindertageseinrichtungen)   (Vertreterin der Kindertageseinrichtungen) 
 
bisheriges stv. beratendes Mitglied:  neues stv. beratendes Mitglied: 
Herr Guido Dohmen     Frau Susanne Antunes   
(Vertreter der Kindertageseinrichtungen)   (Vertreterin der Kindertageseinrichtungen)  
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4.2 Umbesetzung im Sozial- und Seniorenausschuss; hier: Antrag der CDU-
Fraktion vom 19.02.2024 

085/24 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:   

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung folgende Umbesetzungen im So-
zial- und Seniorenausschuss: 
 
bisherige sachkundige Bürgerin:    neuer sachkundiger Bürger: 
Frau Nadine Berndt       Herr Thorben Gärtner 
 
bisheriger stv. sachkundiger Bürger:   neue stv. sachkundige Bürgerin: 
Herr Helmut Brief       Frau Claudia Behr 
 

   
4.3 Umbesetzung von Vertretern der Stadt Eschweiler in Organen juristischer 

Personen und Personenvereinigungen 
059/24 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler stimmte dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu:     
  

Als Vertreter der Stadt Eschweiler in Organen juristischer Personen und Personenvereinigungen 
werden gewählt: 
 
1.) GeTeCE GmbH 
Gesellschafterversammlung 
 
Bisheriges ordentliches Mitglied:     Noah Bach (CDU 
 
Neues ordentliches Mitglied:     Maria Mund (CDU) 
 
 
2.) Strukturförderungsgesellschaft Eschweiler mbH Co. KG 
Aufsichtsrat 
 
Bisheriges stellv. Mitglied     Noah Bach (CDU) 
 
Neues stellv. Mitglied       Maria Mund (CDU) 
 
 
3.) Strukturförderungsgesellschaft Eschweiler mbH Co. KG 
Gesellschafterversammlung 
 
Bisheriges stellv. Mitglied     Noah Bach (CDU) 
 
Neues stellv. Mitglied      Maria Mund (CDU)  

   
5 Anträge von Fraktionen  

   
5.1 Liveübertragung von Ratssitzungen; hier: Antrag der AfD-Fraktion vom 

15.02.2024 
087/24 

  
 Nach mehreren Wortmeldungen beantragte RM Winterich den Beschlussvorschlag wie folgt zu 

ändern:  
 
Der Rat der Stadt Eschweiler beauftragt die Verwaltung gemäß der alten Verwaltungsvorlagen 
068/21 und 065/22 im Rahmen der vorabgemachten Prüfung, diese neu zu bewerten und als 
neue Prüfung rein „Rats TV“ bzw. „Liveübertragung Ratssitzungen“ in Prüfung zu geben. 
 
BMin Leonhardt ließ über den neuen Beschlussvorschlag abstimmen.  
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Bei zwei Ja-Stimmen (AfD) und 47 Nein-Stimmen (SPD, CDU, GRÜNE, BASIS, FDP, RM Borchardt, 
BMin Leonhardt) lehnte der Rat der Stadt Eschweiler den neuen Beschlussvorschlag mehrheit-
lich ab.  

   
5.2 Ablehnung geschlechtergerechter Sprache in städt. Dokumenten und Ver-

öffentlichungen 
079/24 

  
 Nach mehreren Wortmeldungen beantragte RM Schulze  die folgende Wortmeldung von RM Win-

terich mit ins Protokoll aufzunehmen:  
RM Winterich sagte: „Wir haben den Antrag deswegen gestellt, weil wir der Meinung sind, dass 
Gendersprache hier im Rathaus nichts zu suchen hat.“  
 
Nach einhergehender Diskussion ließ BMin Leonhardt über den Beschlussvorschlag abstimmen.     
 

 Bei zwei Ja-Stimmen (AfD) und 47 Nein-Stimmen (SPD, GRÜNE, CDU, BASIS, FDP, RM Borchardt, 
BMin Leonhardt) lehnte der Rat der Stadt Eschweiler den nachfolgenden Beschlussvorschlag 
mehrheitlich ab:    
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler folgt dem Antrag der AfD-Fraktion vom 17.01.2024 und beschließt, 
geschlechtergerechte Sprache in städt. Dokumenten und Veröffentlichungen abzuschaffen. 

   
5.3 Förderung der Dorfentwicklung gem. des Programms des Land NRW; hier: 

Antrag der AfD-Fraktion vom 15.02.2024 
095/24 

  
 Bei zwei Ja-Stimmen (AfD) und 47 Nein-Stimmen (SPD, GRÜNE, CDU, BASIS, FDP, RM Borchardt, 

BMin Leonhardt) lehnte der Rat der Stadt Eschweiler den nachfolgenden Beschluss mehrheitlich 
ab:      
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt, beim Land NRW einen Förderantrag aus der Förderung 
„Struktur- und Dorfentwicklung des ländlichen Raums“ zu stellen und aus den Fördermitteln ei-
nen Boule-Platz neben der Festhalle Weisweiler zu errichten. 
Sollte die Errichtung nicht möglich sein, so schlägt die Verwaltung weitere förderfähige Projekte 
vor und beantragt diese. 

   
6 Kenntnisgaben  

   
6.1 Ermächtigungsübertragungen ins Haushaltsjahr 2024 088/24 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den nachfolgenden Sachverhalt zur Kenntnis:   

 

 Die in den beigefügten Anlagen 1 und 2 vorgenommenen Ermächtigungsübertragungen nach § 
22 Kommunalhaushaltsverordnung Nordrhein-Westfalen (KomHVO NRW) aus dem Haushaltsjahr 
2023 in das Haushaltsjahr 2024 werden zur Kenntnis genommen. 

   
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
 RM Möller teilte mit, dass der Verkehrsübungsplatz in Dürwiß in einem schlechten Zustand sei 

und fragte nach, welche Maßnahmen vorgenommen werden.  
Beigeordnete Duikers antwortete, dass dies bekannt sei und es sich unter anderem um witte-
rungsbedingte Schäden handle. 
Frau Seeger ergänzte, dass es im Winter vermehrt zu Vandalismusschäden käme und bereits 
heute eine Firma vor Ort gewesen sei, um die Ampelanlage wieder instand zu setzen. Außerdem 
sei der Rückschnitt der Grünanlagen für April beauftragt worden.  
 
RM Cremer bat um Beantwortung der vorab eingereichten Fragen zur Situation und Entwicklung 
an der Grachtstraße. Beigeordneter Gödde und Beigeordnete Duikers beantworteten die Fragen 
der BASIS-Fraktion.  
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RM Milar fragte nach, ob dem Lieferdienst DHL und dem Lieferdienst HERMES die Erlaubnis erteilt 
werden könne, auf dem Fahrradweg der Jülicher Straße für die Be- und Entladung zu parken.   
BMin Leonhardt antwortete, dass dies geprüft und die Antwort nachgereicht werde. 
 
RM Sauerbier teilte mit, dass es auf der Zechenstraße seit zwei Wochen eine Baustelle gäbe, wo 
niemand mehr arbeiten würde. Er fragte nach, ob es die Möglichkeit gäbe, betroffene Anwohner 
vorab zu informieren.  
Herr Vogelheim erklärte, dass sich die Bürgerinnen und Bürger in solchen Fällen sowohl an das 
Tiefbauamt als auch an das Ordnungsamt mit Rückfragen wenden könnten.  
 
RM Schulze fragte an, ob eine Prüfung des Kanalsystems rund um die Jülicher Straße bevor-
stände, da Anwohner Bedenken auf Grund des erhöhten Verkehrsaufkommens hätten, dass die 
Kanäle in Mitleidenschaften gezogen werden könnten.  
Herr Vogelheim antwortete hierzu, dass er die Anregung nachvollziehen könne, es hier aber keine 
Bedenken gäbe, da die Kanäle so tief lägen, dass die hohe Belastung keine Auswirkung auf das 
Kanalsystem habe. Dennoch werden alle Kanäle im zwei Jahres Rhythmus kontrolliert, wodurch 
eventuelle Schäden auffallen würden.  
 
RM Grafen erkundigte sich nach dem Sachstand des Sichtschutzes und der Begrünung am 
Marktquartier.  
Beigeordneter Gödde teilte mit, dass es zu dem Sichtschutzzaun einen gesonderten Antrag gäbe. 
Zu dem Antrag der Begrünung werde er nochmals nachfragen.  
 
RM Schmitz fragte nach, ob es einen neuen Sachstand zu dem Sportplatz Weisweiler gäbe.  
BMin Leonhardt antwortete, dass es hierzu noch keinen neuen Sachstand gäbe.  
 
RM Greven gab bekannt, dass er sein Amt als Ratsmitglied niederlegen werde und bedankte sich 
für die gute Zusammenarbeit.  
 
BMin Leonhardt unterbrach die Sitzung für eine Pause von 19.42 Uhr bis 19.55 Uhr.  

  
 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass BMin Leonhardt die Sitzung um 20.48 Uhr 
beendete.  
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